

山东师范大学
硕士研究生入学考试试题

考试科目：新闻实务

- 注意事项：1. 本试卷共 道大题（共计 个小题），满分 150 分；
2. 本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；
3. 必须用蓝、黑钢笔或圆珠笔答题，其它均无效。

新闻写作部分

一、名词解释（每小题 2 分，共 10 分）

1. 视觉新闻
2. 限制视觉
3. 消息主体
4. 风貌通讯
5. 体育新闻

二、简答题（每小题 10 分，共 20 分）

1. 新闻采访有哪些基本要求？
2. 广播新闻语言口语化，在词汇、句法方面应注意哪些问题？

三、写作 (20分)

根据下面提供的材料，以“本报(1984年)1月8日电”为消息头，写一篇500字左右的新闻稿。

1983年8月21日黎明，一辆马车从辽宁兴城县高家岭西边村驶出，赶往火车站。车上坐着三个人：车老板，一位年近六旬的康大娘和一个小伙子。这个小伙子叫刘文彦，他刚从辽宁财经学院毕业，第一天去锦州市人民银行上班。他那张英气的脸上，露出无法掩饰的激动和高兴的神情。

大车驶至汤上村，停在三岔路口，车老板下去解手。突然，辕马受惊，向一条岔道跑去。刘文彦急得一边大喊：“大娘，快下来！”一边飞快地跳下马车，拽住辕马的缰绳。受惊的马不听使唤，腾起四蹄狂奔，车上的大娘吓得脸色苍白，口里直喊：“不行了，文彦，快撒手！”此时，坐在马车外沿的刘文彦如果撒开手，自己完全可以脱险，可是手脚不便的大娘怎么办？他双手狠命拽住缰绳……惊马继续狂奔，刘文彦的身体被拖着，一只脚已经离开了地面，鞋也被甩掉了。这时，前面路上有两个孩子正在玩耍，见惊马冲来吓呆了，刘文彦更紧地勒住惊马的缰绳……就在这千钧一发之际，刘文

彦被惊马拖倒在地上，无情的车轮碾过了他的身躯，大娘和两个儿童得救了；可是刘文彦却倒在血泊中，停止了呼吸。大娘踉踉跄跄地来到刘文彦身旁，抱着文彦失声痛哭：“孩子，这是你第一天上班啊，可惜你一肚子学问还没用上啊……。”

刘文彦出生在一个普通农民的家庭，爷爷是共产党员，父亲多次次被评为劳动模范。⁹1979年⁹月刘文彦考上了辽宁财经学院。他懂得上大学不是为谋取一个好工作，而是要使自己成为国家有用之才。他更加珍惜时间，发奋学习。他为自己制定了一份时间表：早五点起床，跑步三十分钟，然后学外语……晚饭后到图书馆学习，直到闭馆回宿舍睡觉。

生活上他保持着农家子弟俭朴的作风。生前用的木箱，是他用木板钉的，有同学劝他“买个人造革的吧，何必那么寒酸？”他笑笑说：“这个也挺实用。”

刘文彦是1960年出生的，在班里年龄较小，可是关心别人比谁都周到。一次，一位女同学患肺结核住院，她突然收到锦州寄来的一包花生米，心里纳闷。刘文彦来医院看她时，她问：“是不是你让家里寄来的？”刘文彦支支吾吾，停了一会说：“我听别人说，肺病吃生花生有好处。”这位女同学感动得一时说不出话来。一次，学校附近的奶牛场失火，他和同学们一起冲入火海，抢救国家财产。他在日记中写道：“要让生命更火红。”刘文彦实践了自己的誓言。

他先后被评为优秀共青团员，和“五讲四美”先进个人，1982年冬，他郑重地向党组织递交了入党申请书。

噩耗传来后，乡亲们哭泣着向刘文彦家涌去。送葬那天，全村男女老少几乎全来了，沉痛悼念这位人民的优秀儿子。

最近，辽宁财经学院党委作出决定，在全院深入开展学习优秀大学毕业生刘文彦同志的活动。1月7日，中共大连市委根据刘文彦同志生前的申请，追认他为中共正式党员。

新闻编辑部分：

一、名词解释（10分）

1、分题

2、集纳性专栏

二、简答（10分）

为什么说报纸编辑部门在报纸生产系统中处于核心位置？

三、给下列新闻稿件制作标题（10分）

本报6月14日讯 从济南市卫生局卫生监督所了解到，自3月份至今对济南市200多家口腔医疗机构进行专项检查后发现，多数小规模的个体牙科诊所都存在消毒设施配备不全等问题，其中9家违法情节严重的医疗机构被依法予以立案处罚。

据了解，自3月18日起，济南市卫生局卫生监督所开展了以“对患者生命健康负责，严把口腔器械消毒关”为主题的口腔诊疗器械消毒专项检查，共检查开展口腔诊疗活动的单位237家，并对部分区县的16家医疗机构进行了现场督导检查。检查结果显示，大型综合医院及口腔专科医院基本能符合国家相关要求，口腔诊疗器械基本做到了“一人一用一消毒”，而小规模的综合医院及民营、个体诊所中，绝大多数单位清洗消毒设施配备不全。

执法人员检查发现，多数个体牙科诊所口腔诊疗器械数量较少，未建立消毒管理制度，对使用中的消毒剂未定期进行有效浓度检测，个别诊所甚至使用过期的消毒剂。部分医疗机构还存在着重复使用一次性口腔器械盒的现象。多数口腔诊所对医疗废物处理没能严格按照有关规定进行处置，没有建立健全医疗废物管理制度，诊疗过程中产生的感染性废物未按要求放入符合规定的专用黄色垃圾袋，损伤性废物与感染性废物混放的现象普遍存在。个别诊所将医疗废物混入生活垃圾，并存在着出售医疗废物的现象。

针对检查中发现的问题，监督人员责令其立即改正违规行为，防止发生因诊疗器械消毒问题导致的医源性感染。对检查中发现的违法情节严重的9家医疗机构，依法予以立案处罚。执法人员表示，市民在就医过程中如果发现医疗机构存在上述违规现象，可随时向当地卫生监督机构举报。

四、论述题（20分）

报道的策划与组织具有怎样的意义？

新闻评论部分

一、名词解释：（共10分，每个5分）

1、新闻评论

2、专栏评论

二、简答题：（10分）

1、新闻评论有哪些结构方式？

三、写作：（30分）以下列新闻为选题根据写一篇评论专栏评论。要求论点突出，论据充分、有力，论证结构严密。字数在800字以内

1.2米大学生当选校园十大感动人物

捡垃圾圆大学梦 身患骨病却不言放弃

虽然身高只有1.2米，魏泽洋却靠着捡垃圾、卖报、做小贩挣钱养活了自己，并成功考上了重庆工商大学。在大学里，魏泽洋一边工作一边继续着学业，不料生活又跟他开了一个玩笑，他被查出患有缺血性骨头坏死。尽管这样，魏泽洋仍然勇敢地面对生活中的一切不幸。身残志坚、品学兼优的魏泽洋用自己的行动感动了学校的师生。

近日，魏泽洋被评为2004年“重庆工商大学十大感动人物”之首。

患怪病身高仅有1.2米

魏泽洋出生于安徽灵璧县渔沟镇杏山村一个普通的农村家庭。在他8岁时，他的父母突然发现，别的小朋友都在迅猛地长高，而魏泽洋却一直“维持原状”。经过检查，魏泽洋脑垂体正常，但内分泌可能有点问题，这直接影响了他长高。对于这个检测结果，魏泽洋的家人无可奈何，因为他们没有钱给魏泽洋医治。

捡垃圾贴补家用上大学

魏泽洋跟着村里的邻居到浙江台州开始靠捡垃圾为生。终于，2003年9月，魏泽洋以494分，超出安徽省一般本科分数线30多分的高考成绩，如愿考上了重庆工商大学商务策划专业。

到大学报到时，魏泽洋身上仅带了200元钱。学校获悉他奋斗的经历后，不仅为他争取到了贫困生奖学金，免去1年的学费，还奖励了他4000元。这样，魏泽洋经济上的压力才得到缓解，开始在大学里安心学习。

骨坏死积极治疗不言放弃

2004年10月，魏泽洋检查患有缺血性骨头坏死，缺血性骨头坏死属于国际骨科疑难病症之一，如果不及时治疗可能导致残疾。

正在此时，一家单位听说了魏泽洋身残志坚的故事，给他送来了一套多功能理疗仪。目前，魏泽洋正用这套仪器进行器械治疗。魏泽洋说：“有这么多人关心我，我一定会战胜病魔的。”